

Купченко Егор Дмитриевич

студент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный
университет им. И.Т. Трубилина»
г. Краснодар, Краснодарский край

ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ РАСПАДА СССР

Аннотация: в статье рассматриваются ключевые причины распада Советского Союза и анализируются его политические, экономические и социальные последствия. Особое внимание уделяется внутренним факторам кризиса – экономической неэффективности плановой системы, росту национальных противоречий, политическим реформам второй половины 1980-х годов и ослаблению союзного центра. Исследуются внешние факторы, включая влияние международной обстановки и гонки вооружений. Анализируются последствия дезинтеграции: формирование независимых государств на постсоветском пространстве, геополитические изменения, экономический спад 1990-х годов и трансформация российской политической системы. Статья подчеркивает комплексное представление о масштабности и многослойности процесса распада СССР.

Ключевые слова: союзные республики, глубокий кризис, межэтнические конфликты, либерализация цен, инфляция, дефолт, импичмент, демографический вакuum, геополитические изменения, экономический спад.

Созданный в 1922 году Союз Советских Социалистических Республик рассматривался большевистским руководством как опора для предполагаемой мировой революции. Чтобы привлечь в объединение как можно больше социалистических государств, в конституциях СССР закреплялось право каждой союзной республики на свободный выход из состава Союза. Это положение сохранилось вплоть до последней Конституции 1977 года, где оно было в полной мере отражено в статье 72. После 1956 года в СССР входили 15 союзных республик:

РСФСР, Украинская, Белорусская, Узбекская, Казахская, Грузинская, Азербайджанская, Литовская, Молдавская, Латвийская, Киргизская, Таджикская, Армянская, Туркменская и Эстонская ССР.

С юридической точки зрения, Советский Союз представлял собой асимметричную федерацию с чертами конфедеративного устройства, поскольку его субъекты обладали разным политico-правовым статусом. При этом формальное равенство республик не соблюдалось: например, у РСФСР долгое время отсутствовали собственная компартия и академия наук, а сама республика фактически обеспечивала остальные регионы основными материальными, финансовыми и кадровыми ресурсами.

Целостность государственной системы поддерживалась Коммунистической партией Советского Союза, построенной по жесткому вертикальному принципу и дублировавшей структуру государственных органов. В статье 6 Конституции 1977 года за КПСС закреплялась роль руководящей и направляющей силы партии и ядра всей политической системы.

К началу 1980-х СССР вступил в фазу глубокого кризиса. Население все больше разочаровывалось в официальной идеологии, а экономическое и технологическое отставание от развитых стран становилось до более очевидным [1]. Реформы периода перестройки в 1985–1991 года лишь усилили накопившиеся противоречия. В 1988–1990 годах по инициативе генерального секретаря Михаила Горбачева значительно сократили аппарат КПСС и провели изменения в избирательной системе. В 1990 году отменили статью 6 Конституции, что окончательно лишило партию государственного статуса. Однако при этом основы межреспубликанских отношений оставались неизменными. Ослабление партийного контроля на фоне нерешенных национальных вопросов вызвало быстрый рост сепаратистских настроений и вспышки межэтнических конфликтов в республиках СССР [2].

В 1988 году Эстония первой из союзных республик приняла декларацию о суверенитете и внесла поправки в свою конституцию, позволявшие ограничивать действие союзных законов. В 1989 году аналогичные документы приняли Латвия

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

и Литва – начался так называемый парад суверенитетов. В 1990 году на выборах в Литве победил Саюдис, и 11 марта страна объявила о независимости, что вызвало противодействие со стороны Москвы. Параллельно в РСФСР прошли первые альтернативные выборы, на которых значительную поддержку получил блок Демократическая Россия во главе с Борисом Ельциным.

12 июня 1990 года I Съезд народных депутатов РСФСР принял Декларацию о государственном суверенитете, утверждавшую приоритет российских законов над союзными. Ельцин был избран председателем Верховного Совета, что усилило конфликт с союзным руководством. Вскоре он вышел из КПСС, а партия потеряла миллионы членов. После России декларации о суверенитете приняли и другие республики – Украина, Беларусь, Узбекистан, Молдова, а также некоторые автономии внутри РСФСР. Россия фактически поощряла расширение прав регионов. Западные агенты пытались уменьшить влияние Советского Союза в общемировом пространстве, в том числе и посредством принижения его роли в победе над фашистской Германией [3].

В начале 1991 года силовые действия советских войск в Литве и Латвии привели к жертвам и международной критике. На референдуме в Литве более 90% граждан поддержали независимость. 17 марта 1991 года в СССР прошел общесоюзный референдум: большинство участников проголосовало за сохранение обновленного Союза. Жители поддержали создание поста президента России.

Весной 1991 года начался новоогаревский процесс – переговоры о новом Союзном договоре. 12 июня 1991 года прошли первые президентские выборы в РСФСР, которые уверенно выиграл Борис Ельцин. В тот же день в Ленинграде и Москве избрали первых мэров, а жители Ленинграда поддержали возвращение имени Санкт-Петербург. Став президентом, Ельцин инициировал курс на ограничение влияния КПСС: он издал указ, запрещающий деятельность партийных структур в государственных учреждениях, что фактически лишило КПСС власти в России [4].

19 августа 1991 года в Москве началась попытка государственного переворота. Вице-президент СССР Г. И. Янаев подписал указ, в котором утверждалось,

что Михаил Горбачев тяжело болен и не сможет исполнять обязанности главы государства. На этом основании Янаев объявил себя исполняющим обязанности Президента СССР. В тот же день он и группа высших партийных руководителей сформировали Государственный комитет по чрезвычайному положению (ГКЧП), который должен был взять под контроль управление страной.

20 августа путчисты пытались распространить свою власть по всей территории СССР: ввели чрезвычайное положение, ограничили свободу прессы и запретили массовые собрания. Однако эти меры оказались неэффективными. Москва практически сразу заполнилась протестующими. Борис Ельцин открыто выступил против заговорщиков, собрал вокруг себя политических союзников и сумел перехватить инициативу сопротивления.

21 августа ситуация достигла пика: в центре столицы собирались десятки тысяч людей, а поддержка ГКЧП стремительно падала. Организаторы переворота оказались не готовы к сопротивлению и не смогли предпринять решительных шагов. В итоге августовский путч провалился, и вместо сохранения Советского Союза он ускорил процессы, которые привели к его окончательному распаду [4].

После возвращения из Крыма Михаил Горбачев предпринял последнюю попытку подписать новый Союзный договор с республиками. Подписание планировалось на 9 декабря 1991 года, однако за день до этого – 8 декабря – лидеры России, Украины и Белоруссии подписали Беловежские соглашения, которые фактически означали распад СССР. 21 декабря 1991 года в Алма-Ате к соглашению присоединились еще восемь республик – Азербайджан, Армения, Казахстан, Киргизия, Молдова, Таджикистан, Туркмения и Узбекистан. Принятая Алма-Атинская декларация подтвердила решения, заложенные в Беловежских соглашениях.

25 декабря Верховный Совет РСФСР утвердил новое название государства – Российская Федерация. В тот же вечер, выступив по телевидению, Горбачев объявил о прекращении деятельности президента СССР. После этого над Кремлем был спущен советский флаг и поднят флаг России. 26 декабря 1991 года Совет

республик Верховного Совета СССР официально заявил, что в связи с образованием СНГ, Союз Советских Социалистических Республик прекращает свое существование как государство и субъект международного права [4].

После распада СССР, Российское государство столкнулось с серьезными geopolитическими потерями. Страна лишилась более 5 млн км² территории и значительной части стратегических выходов к Балтике (кроме Санкт-Петербурга и Калининграда) и Черному морю. Были утрачены морские шельфы Черного, Каспийского и Балтийского морей, а вся территория России фактически сместилась на северо-восток. Россия потеряла прямое сухопутное сообщение с Центральной и Западной Европой. На ее новых границах возникли экономически слабые государства, нередко нуждавшиеся в российской поддержке. Русский народ оказался разделенным между несколькими странами. На южных рубежах Российское государство стало играть роль барьера между Европой и исламским фундаментализмом, что привело к вовлечению в региональные конфликты. На востоке возник демографический вакуум: малонаселенный Дальний Восток соседствовал с мощным и густонаселенным Китаем, при этом росла китайская и вьетнамская миграция. Кроме того, Россия получила протяженные, плохо оборудованные границы и столкнулась с угрозами внутренней дезинтеграции, что проявлялось в попытках отдельных регионов добиться конфедеративного статуса [5].

2 января 1992 года президент Борис Ельцин ввел предложенную Егором Гайдаром либерализацию цен, известную как шоковая терапия. Государство перестало контролировать стоимость товаров, что вызвало резкий скачок цен. За один год инфляция достигла 2600%, сбережения граждан обесценились, зарплаты сильно упали, а уровень бедности вырос примерно до половины населения. Параллельно усилились безработица, задержки зарплат и преступность. В то же время людям разрешили свободную торговлю и операции с валютой, что привело к появлению частных торговцев, ларьков и первых предпринимателей. Импортные товары заполнили рынок, исчез дефицит, но инфляцию удалось снизить до устойчивых показателей лишь к 1996 году.

Однако экономика спустя годы столкнулась с новым ударом – финансовым кризисом 1998 года. Его причинами стали непродуманная финансовая политика: выпуск гособлигаций ГКО для покрытия расходов, удержание завышенного курса рубля валютными интервенциями и огромный бюджетный дефицит. Падение мировых цен на нефть из-за азиатского кризиса ухудшило ситуацию, а государственный долг к 1998 году стал значительно превышать золотовалютные резервы. 17 августа 1998 года правительство объявило дефолт по ГКО и отпустило рубль в свободный курс. За несколько месяцев рубль упал с 6 до 22 рублей за доллар. Позже, к концу 1999 года, курс вырос до 28 рублей. Дефолт привел к тяжелым последствиям: исчезло доверие инвесторов и граждан к банкам и государству, многие вкладчики потеряли свои средства, бюджетникам прекратили выплачивать зарплаты, цены резко выросли, производство сократилось. Иностранные держатели ГКО получили лишь около 1% от вложений [1; 6].

На постсоветском пространстве постепенно сформировался открытый конфликт между президентской и парламентской ветвями власти. Верховный Совет во главе с Русланом Хасбулатовым выступал против политики Ельцина и реформ правительства Гайдара. В конце 1992 года, стремясь смягчить напряжение, Ельцин заменил Гайдара на Виктора Черномырдина. В 1993 году шли споры о проекте новой Конституции: депутаты поддерживали вариант парламентской республики, а президент настаивал на расширении полномочий главы государства. В апреле парламент даже попытался инициировать импичмент, но референдум подтвердил поддержку Ельцина населением.

21 сентября 1993 года Ельцин объявил о прекращении полномочий Верховного Совета. Депутаты объявили эти действия незаконными и заявили о смешении президента. Противостояние быстро переросло в вооруженный конфликт: Белый дом был окружен, 3 октября сторонники парламента предприняли попытки штурма мэрии и телецентра Останкино. 4 октября войска, поддержавшие президента, открыли огонь по зданию Белого дома. После капитуляции защитников, конфликт был подавлен. По официальным данным, погибли 152 человека. Руководители парламента были арестованы, но освобождены позже.

12 декабря 1993 года на референдуме была одобрена новая Конституция РФ. Она значительно усилила президентскую власть, что фактически закрепило модель президентской республики. После этого участие населения в политических процессах постепенно начало сокращаться.

В начале 1990-х в России усилились стремления регионов к расширению самостоятельности. Особенно напряженная ситуация была в Татарстане, Башкортостане, Якутии и на Северном Кавказе. В Татарстане в 1992 году прошел референдум, где большинство проголосовало за независимость; республика до сих пор сохраняет элементы собственной государственности. Чечня провозгласила суверенитет осенью 1991 года, а в 1994 году президент Джохар Дудаев объявил России священную войну. В декабре началась Первая чеченская война, завершившаяся Хасавюртовскими соглашениями 1996 года. Президентом Чечни стал Аслан Масхадов. В 1999 году началась Вторая чеченская война, официально названная контртеррористической операцией [7; 8].

Таким образом, в конце декабря 1999 года Борис Ельцин в новогоднем обращении объявил о своем уходе с поста президента. В соответствии с Конституцией обязанности главы государства временно перешли к председателю правительства, которым на тот момент был Владимир Путин. Весной 2000 года, после проведенных выборов, он был официально избран президентом Российской Федерации и ознаменовалась новая эпоха развития нашей страны.

Список литературы

1. Экономическая трансформация: уроки перестройки в СССР и их значение для современной экономической политики / О.В. Терещенко, Я.Ю. Буслов, А.С. Деревянко, А.В. Трефилов // Естественно-гуманитарные исследования. – 2025. – №2 (58). – С. 458–464. – EDN HEVWUG.
2. Терещенко О.В. Историческая память как основа российской государственности / О.В. Терещенко // Социально-гуманитарный вестник: Всероссийский сборник научных трудов. – Барнаул: ИП Колмогоров И.А., 2024. – С. 10–12. – EDN ZJNCPI.

3. Современное осмысление роли Советского Союза в обеспечении решений Нюрнбергского процесса / К.С. Чикаева, С.Э. Хеж, Л.Б. Яшина, В.Ф. Кремянский // Клио. – 2025. – №11 (227). – С. 193–197. – DOI 10.24412/2070-9773-2025-11227-193-197. – EDN MYDYYW.
4. История России: учебник для вузов / под ред. Ю.А. Петрова. – В 2 ч. – М.: Наука, 2024. – 594 с.
5. Иваненко И.Н. Политико-управленческая традиция: историософский анализ / И.Н. Иваненко, М.В. Гринь, О.В. Терещенко // Социально-гуманитарные знания. – 2023. – №5. – С. 102–107. – EDN SDWACE.
6. Капишников И.Ю. Социально-экономические причины формирования финансовых пирамид / И.Ю. Капишников, Л.Б. Яшина, Е.И. Малахова // Экономика и право: современные интеграционные процессы: сборник научных трудов V Международной молодежной научно-практической конференции (Ставрополь, 18 апреля 2023 года). – Ставрополь: СЕКВОЙЯ, 2023. – С. 37–41. – EDN DEAFKW.
7. Исторические изменения торговых отношений России в XXI веке / Е.С. Шавлохова, Л.Б. Яшина, К.А. Петросян [и др.] // Власть истории и история власти. – 2025. – Т. 11. №5 (63). – С. 141–146. – EDN TWSIQM.
8. Шавлохова Е.С. Власть и общество в России и ее регионах в начале XX века: состояние, тенденции и противоречия развития / Е.С. Шавлохова, Л.Г. Степанова // Культурная жизнь Юга России. – 2014. – №3 (54). – С. 74–76. – EDN SXUKRL.